пространства.

Экономическая интеграция выступает не как временное, случайное явление, а как долговременный закономерный процесс, как устойчивая тенденция, вытекающая из интернационализации хозяйственной жизни. Интернационализация — универсальный закон развития современного мирового хозяйства. В этот процесс вовлекаются в той или иной степени все страны современного мира, но только наиболее подготовленные из них объединяются в союзы.

## ПРЕДПОСЫЛКИ И ПРОБЛЕМЫ ИНТЕГРАЦИИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Р. И. Громыко, О. Я. Потехина

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого, Республика Беларусь

Мировые интеграционные процессы являются одним из способов выбора наиболее эффективной внешнеэкономической стратегии для страны во второй половине XX века. Сближение государств определяется экономической выгодностью как на микро-, так и на макроуровнях.

Интеграционные процессы на территории СНГ идут сложно и противоречиво. Страны по-разному оценивают экономические, социальные и политические выгоды объединения. На этапе формирования политической независимости появилась иллюзия о возможности быстрого преодоления кризисных явлений вне рамок прежнего экономического пространства. Этот процесс имел и свою положительную сторону, т.к. каждая сторона вынуждена была объективно оценить свои возможности. Во внешнеэкономической сфере постепенно начал утверждаться критерий экономической эффективности.

Между тем, открывшиеся альтернативные варианты включения постсоветских государств в международное разделение труда, несмотря на всю их перспективность и привлекательность, во многом остаются пока только возможностями. Эти страны еще очень далеки от того, чтобы считаться открытыми и включенными в мировую экономическую систему. Налицо системный разрыв (так называемая «системная ловушка») с группой лидирующих стран, что выражается, в частности, в несовместимости технологических укладов, систем управления, в низкой восприимчивости к инновациям, в структурно-отраслевой и культурной несовместимости. Выход на мировые товарные рынки осложнен низкой конкурентной способностью продукции государств с переходной экономикой. Крайне неустойчиво их финансовое положение. На наш взгляд, включение постсоветских стран в международное разделение труда как равноправных партнеров требует существенных институциональных, структурных и иных преобразований. Все это не должно означать отказа от сотрудничест-

ва с Западом, и наметившаяся в РБ тенденция к увеличению экспорта в страны дальнего зарубежья свидетельствует о реальных изменениях в экономике и должна быть усилена.

Приоритетность сотрудничества на постсоветском экономическом пространстве объясняется глубиной и переплетенностью технологических, экономических, финансовых и иных процессов, требующих эффективной координации хозяйственной деятельности. Отметим, что страны СНГ первоначально рассматривали интеграцию либо как средство возврата к прежней хозяйственной модели, либо как способ снижения трансформационных издержек, а приоритетность политических целей предопределила разноуровневость интеграции.

Наибольшей глубиной на постсоветском экономическом пространстве отличается интеграция России и Беларуси. Для Беларуси сближение с Россией — это потенциальная возможность увеличения экспорта (на Россию приходится 53,4 % покупок белорусских товаров); смягчение проблем внешнеэкономической задолженности; получение относительно дешевых топливно-энергетических ресурсов. Для России Беларусь представляет гарантированный, географически близкий рынок, возможность использования инфраструктуры республики для расширения торговых отношений с дальним зарубежьем. Немаловажное значение для России имеет и геополитический фактор.

Особое значение, по нашему мнению, имеет выбор формы интеграции. Мировой опыт показывает, что интеграционные процессы начинаются с простых форм, обычно с зоны свободной торговли. Переход к более сложным моделям (Таможенный союз, экономический союз) предполагает создание адекватных предпосылок в реальном секторе экономики. В противном случае, движущей силой сближения выступают политические факторы. По мнению ряда исследователей, экономический союз как модель интеграции России и Беларуси явился преждевременным. В определенной степени с их мнением можно согласиться. До сих пор не согласованы таможенные пошлины, создание свободных экономических зон проходит без совместной проработки механизма противодействия контрабанде, упускаются возможности развития реального сектора, сворачиваются экспортные возможности.

На наш взгляд, главным препятствием интеграции России и Беларуси является отсутствие равных условий функционирования хозяйственных структур данных государств.

Наиболее важными направлениями в создании предпосылок для успешной интеграции республики в рамках экономического союза с Россией являются:

 сближение хозяйственных законодательств России и Беларуси. В перспективе данные законодательства и механизмы их реализации должны быть максимально приближены к мировой практике;



- обеспечение гарантий прав собственности и режимов наибольшего благоприятствования стран-членов экономического союза;
- создание соответствующих национальных координационных механизмов, наделение их соответствующими полномочиями;
- унификация налогового законодательства;
- более гибкая политика регулирования курса национальной валюты, переход Республики Беларусь к единому валютному курсу.

Необходимо дать оценку как текущих, так и долгосрочных последствий интеграции двух стран на основе объединения моделей малой и большой открытой экономики. На создаваемом едином экономическом пространстве приоритетный характер получит институциональная база России. Это приведет к ускорению рыночных преобразований в Беларуси, однако, с точки зрения долгосрочных последствий:

- возникает вопрос о качественных параметрах национального экономического пространства стран;
- обостряется проблема структурной перестройки хозяйства РБ: смогут ли сохранить конкурентоспособность отдельные отрасли и предприятия в рамках единого рынка;
- остается нерешенным вопрос о мерах и степени государственной защиты собственного производителя;
- в соответствие с «теорией локомотива» усиливается влияние экономики России на малую открытую экономику РБ.

## Таможенный союз как основа интеграционного процесса между Республикой Беларусь и Российской федерацией

И. В. Лисневский, Т. А. Бурчиц

Аспирантура Белорусского негосударственного института правоведения, г. Минск

Таможенный союз между Российской Федерацией и Республикой Беларусь создан в соответствии с Соглашением о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь, подписанным руководителями России и Беларуси 6 января 1995 года в городе Минске. В дальнейшем к нему присоединились Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан.

Таможенный союз как экономическое объединение государств основывается на следующих принципах:

- 1. Наличие единой таможенной территории государств участников Таможенного союза. Формирование единой таможенной территории осуществляется путем:
  - отмены в торговле между государствами договаривающихся сторон